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                                        ACTA Nº 12 - 2009.- 
 

ACTA SESION ORDINARIA DE CONCEJO 
DE FECHA 28 DE ABRIL DE 2009.- 

 

 Siendo las 10:10 horas y contándose con la asistencia de los 
concejales señores: Rodrigo Reus Granzotto,  José Lizama Díaz,  Martín 
Salazar Carvajal, Jorge Candia Reyes, Jorge Rodrigo Cuminao Poblete y 
Luis Marican Marican, Sr. Alcalde don Humberto Catalán Candia, en  
nombre del señor  da inicio a la sesión, actúa como Secretario don Osvaldo 
Villarroel Carrasco.   

TABLA: 
1.-  LECTURA Y APROBACIÓN ACTA  DE SESION   ANTERIOR. 21/04/2009 
                 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
 
3.-  CUENTA DEL PRESIDENTE. 
 
4.-  ASUNTOS DE SESIONES ANTERIORES 
        4.1.- Entrega Informe a  Concejal Sr. Lizama  - Dpto. Salud.- 
        4.2.- Comodato Comité Pequeños Agricultores de Los Galpones.  
 
5.-   ASUNTOS NUEVOS:   
 5.1.- Modificación Presupuestaria – DAF - 
       5.2.- Asignación Municipal Médico Dpto. de Salud 
          
6.-  INCIDENTES.     

DEL DESARROLLO DE LA SESION: 
1.-  APROBACIÓN ACTA  DE SESION   DEL  21 DE  ABRIL DE 2009. 
Sr. Presidente en primer lugar somete a aprobación  el  Acta Nº 11 / 2009, 
de fecha 21 de Abril del año en curso,   la que es aprobada por unanimidad 
de parte de Señores Concejales. 
 
2.-CORRESPONDENCIA 
 Para conocimiento de señores Concejales, su opinión o acuerdos según 
corresponda se da lectura a la siguiente documentación 
 
2.1.- Ord. Nº 05 de fecha 27 de  Abril de 2009, del Club de Lisiados 
“Stephen W.Hawking” de Pitrufquén solicitando recursos económicos para 
viajar a la ciudad de Talca, a participar de  “XIV Encuentro de Consejos  
Comunales de la Discapacidad” CCD, a realizarse los días 28,29 y 30 de 
mayo de 2009, con la participación, de dos representantes del  Club, tendría 
un costo de $108.000.-, lo que  incluye Inscripción, alojamiento y pasajes. 
Señores Concejales aprueban por Unanimidad la  participación de dos 
representantes en el Encuentro Nacional financiando lo solicitado.  
 
2.2.- Nota de fecha 21 de Abril de 2009, de la concesionaria del Club Social 
de Pitrufquén, doña Erlinda Fernández Contreras, en la que solicita cambio 
de techumbre, entre otras reparaciones del inmueble de propiedad municipal 
ubicada en calle  Francisco. Bilbao  esquina Andrés Bello. 
 

1.- 
 



 2 

Sr. Presidente, dice  que independientemente de la  decisión  futura que se 
tome, ahora se debe reparar lo más urgente, se estan buscando los recursos  
para adquirir los materiales, y hacerlo a la brevedad.     
Concejal Sr. Lizama, agrega que el local  que arrienda la “Florería” y la 
“Vidriería”, también se encuentran en las mismas condiciones y solicita que 
se incluyan para  las reparaciones correspondientes.  
Concejal Sr. Salazar, dice que se debería recuperar el edificio y luego 
realizar las reparaciones – remodelaciones,  ya que las soluciones de parche  
es dinero mal invertido. 
Sr. Presidente,  responde que son los Concejales  los que ven el tema del 
Club, que él es de la idea de comprar  un terreno  y postular  un Proyecto a 
la SUBDERE ya que el edificio principal no es de propiedad municipal. 
Concejal Sr. Reus, recuerda que en un  momento se  habló  de llamar a un  
plebiscito, para decidir. 
Concejal Sr. Lizama, dice que se debería llegar a un acuerdo, se deben  
buscar las alternativas. 
Concejal Sr. Salazar, agrega que se debe comenzar a trabajar en el  
plebiscito y llamar a la gente, se deben  fijar metas y que no pase más el 
tiempo sin definir. 
Concejal Sr. Lizama, dice que se debe  hacer la solicitud a Bienes 
Nacionales por el terreno para que el alcalde futuro pueda proyectarse. 
 
2.3.- El Canal Deportivo Recreativo  Rural, Pitrufquén, remite rendición  
de Subvención por $1.000.000.-otorgada por  la Municipalidad, para el año 
2008 y a la vez  solicita autorización para hacer uso del saldo por rendir de 
$33.120,  durante  el presente año, monto que invertirán  en la adquisición 
de implementación deportiva (balones). Al mismo tiempo agradece al 
Alcalde y Concejo por la permanente colaboración. 
 
Concejal Sr. Lizama,  solicita una copia de la rendición para tener una base 
para evaluar a otras organizaciones que realicen esta gestión.  
 
Srta. Mónica, DAF, agrega que la organización ha manifestado que tienen 
dispuesto invertir el saldo por rendir  en la adquisición de balones, si esto  
fuera aprobado,de lo contrario deberían reintegrarlo. 
 
Señores Concejales aprueban por unanimidad,  que el Canal Deportivo  
Recreativo Rural de Pitrufquén invierta los $ 33.120.- 

 
 

3.-  CUENTA DEL PRESIDENTE   
 
3.1.- En primer lugar  Señor Presidente, da lectura a Informe Nº8 de la 
Dirección de Desarrollo Comunitario, con el  detalle de los casos sociales 
atendidos  con  ayuda social  paliativa,  desde  el 15 al 28 de Abril del año en  
curso, en el que  se favoreció a 16 familias con un monto total de $187.755.-  
principalmente en canastas de alimentos,  aporte económico y materiales de 
construcción. 
 
 

2.- 
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3.2.- A continuación informa que a las 10:45 se dará por terminada la sesión 
ya que deberán trasladarse al salón Auditórium para dar comienzo a la 
Cuenta Pública 2008.  
   
4.- ASUNTOS DE SESIONES ANTERIORES. 
 
4.1.- Entrega Informe a  Concejal Sr. Lizama  - Dpto. Salud.- 
Se hace entrega a Concejal Sr. Lizama y a cada uno de los Señores 
Concejales del Ord. Nº 101 de fecha 27 de abril de 2009,  del Departamento 
de Salud con la información  relacionado con el Sr. Alex Ronny Harcha 
Angulo. 

   
4.2.- Comodato Comité Pequeños Agricultores de Los Galpones.  
Secretario Municipal  hace entrega de informe y croquis de visita a terreno,  
a cada Señor Concejal, sobre la proposición de un retazo de 20,00 x 25.00 
mts., ubicado en  la localidad de Los Galpones, dentro de un terreno de 
mayor extensión de propiedad municipal, para entregarlo en  comodato al 
Comité de Pequeños Agricultores de Los Galpones, con una superficie total 
de 500,00 M2. 
Analizado el informe entregado, señores Concejales aprueban por 
unanimidad el Comodato solicitado, por 15 años renovables.  
 
5.-  ASUNTOS  NUEVOS:  
 
5.1.- Modificación Presupuestaria – DAF – 
Sr. Presidente ofrece la palabra al Sr. Secretario Municipal, para que de a 
conocer el proyecto de  modificación presupuestaria,  ya que la Directora de 
Finanzas se encontraba  realizando otras gestiones en el municipio. 
 
PRESUPUESTO DE INGRESOS  
 
Subt. Item. Asig. Sub.  Cuenta  Aumenta     M $ 
 
 
08 03 001  Participación Anual                                                                  4.383.- 
13 03 002 001 Programa Mej.  Urbano y Equipamiento Comunal             8.832.- 
 
            TOTAL    M $                13.215.- 
                   
PRESUPUESTO DE GASTOS 
 
Subt. Item. Asig.  Sub. Cuenta   Aumenta                 M $ 
 
29    04                                   Mobiliarios y Otros                                                                   2.000.- 
31    02       004     017 Proyecto Construcción Oficina Cementerio Municipal      1.500.- 
31    02       004     018 Const. De  Aceras en Calles, Pitrufquén                               9.715.- 
 
                                                                                                           TOTAL    M $           13.215.-  
 
 
 

               3.- 
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Sr. Presidente ofrece la palabra a Señores Concejales, quienes aprueban por  
unanimidad la Modificación Presupuestaria  presentada.  
 
5.2.- Asignación Municipal Médico Dpto. de Salud. 
 
Sr. Alcalde ofrece la palabra. 
Srta. Rosmari Lagos, Encargada de Personal, del  Departamento de  Salud, 
expone solicitud al Concejo  de una  asignación  especial transitoria 
mensual, para el de  Médico Cirujano  don Cristian Mansilla Gallardo, por $ 
284.899.- mensuales     y para     la     Cirujano    Dentista   Srta.  Paula  
Toledo Concha por  $ 120.000.- mensuales. 
 
Concejal Sr. Reus, dice que se entiende que la contratación del Médico 
Cirujano es en reemplazo del Dr. Daniel Galarza y  el Cirujano Dentista, es 
el profesional que se solicitó para  el CECOF. 
Se le responde que sí. 
Señores Concejales aprueban por unanimidad, las dos asignaciones 
solicitadas, para los profesionales del  Departamento de Salud.  
 
6.- INCIDENTES. 
Sr. Presidente ofrece la palabra 
6.1.- Concejal Sr. Reus: 
-Consulta por la pavimentación de veredas de calle E. Lillo, sector  antenas. 
Sr. Presidente, dice que en  primer  lugar  se trabajó en las aceras de la calle 
de servicio, entre los semáforos y la pasarela, ahora se realizan trabajos en  
calle Manuel Rodríguez y  P. León Gallo Sur, sector del  Hospital lado sur, 
luego se irán  a Fco. Bilbao entre  Dgo. Sarmiento y Patricio Lynch y a  18 
de Septiembre entre Balmaceda y Gronow, después  a  Sta. Maria, entre 
Aníbal Pinto y L. Gallo Norte y a calle  18 de Sept. entre  Ramírez y 
Caupolican. 
Sr. Presidente dice que este Proyecto  corresponde a  recursos de la 1º cuota 
IRAL, recibió un llamado anunciando la llegada de la 2ª cuota IRAL, de 
similar monto para Mejoramiento Urbano los que  se destinaran a la  
construcción de veredas en cementerio nuevo y   una parte para Comuy, son 
alrededor de M$ 8.000.- mas el 10 % de  aporte municipal. 
Concejal Sr. Reus,  solicita se desarmen el muro que divide ambos 
cementerios. 
Sr. Presidente dice que se puede hacer. 
 
6.2.- Concejal Sr. Lizama, consulta  por los recursos FRIL (Fondos 
Regionales de Inversión Local). 
Sr. Presidente dice que  son M$ 20.000.- y  fueron destinados al Liceo de 
Ciencias y Humanidades para trabajos en el patio techado. 
Concejal Sr. Lizama agrega que sería necesario ver la posibilidad de  
construir  accesos  para discapacitados, en las boca calles. 
Sr. Presidente, responde que no habían inconvenientes de hecho ya  se han 
construido algunos. Solicita se puedan  recopilar antecedentes de los lugares 
donde faltan. 
 

4.- 
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6.3.- Concejal Sr. Salazar: 
- En Camino Chada Km 5.5, se acumula agua por falta de alcantarilla, 
frente a doña Margarita Millafil. 
Sr. Presidente, argumenta que se hizo un mejoramiento, un levantamiento 
con  material, se canalizó por ambos lados, en partes no fueron instaladas 
alcantarillas, quedando algunos canales ciegos, agrega que se hicieron las 
quejas correspondientes al MOP, quienes informaron  que se acabaron los 
recursos por lo que habría que esperar una segunda etapa. 
Luego una concesionaria se adjudicó un PDI, realizando  un buen trabajo de 
3 a 4 Km.,  instalando alcantarillas. 
El problema persiste por los canales aguas lluvias y los accesos a los 
predios. 
 
6.4.- Concejal Sr. Marican, menciona que el informe del Departamento  de 
Obras  no ha sido presentado en los últimos Concejos. 
Se le aclara que en el Concejo anterior no correspondía y en este fue 
obviado por falta de tiempo, y que será entregado  en la primera sesión de  
Concejo del mes de Mayo próximo.. 
   
Con esto Sr. Presidente del Concejo, da por terminada la sesión siendo las 
10,55  horas. 

 

 
 
 
 

 
                                                       HUMBERTO CATALAN CANDIA 

                                                    ALCALDE Y  PRESIDENTE  CONCEJO 
 

 
 
 
 
OSVALDO VILLARROEL CARRASCO  
    SECRETARIO  MUNICIPAL  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


